

台州市 2025 届高三第一次教学质量评估试题

历史参考答案及评分标准

2024. 11

一、选择题 I (本大题共 15 小题, 每小题 2 分, 共 30 分。)

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
B	B	C	D	A	B	B	A	D	B
11	12	13	14	15	/	/	/	/	/
D	A	C	D	A	/	/	/	/	/

二、选择题 II (本大题共 7 小题, 每小题 3 分, 共 21 分。)

16	17	18	19	20	21
C	D	A	A	D	C

三、非选择题 (本大题共4小题, 第22题20分, 第23题7分, 第24题13分, 第25题12分, 共52分)

22. (14 分)

(1) 途径: 丝银贸易; 马尼拉大帆船航线。 (2 分)

影响: 形成新的亚洲贸易中心。 (1 分) 冲击朝贡贸易体制; 刺激中国东南沿海经济的发展; 推动白银成为中国的主要货币; 推动中国的税制改革 (一条鞭法); 一个围绕白银输入中国的贸易网络逐渐形成; 促进了长途和大额贸易的发展; 有利于商业资本的集聚; (任答 4 点得 4 分)

(2) 成就: 外贸发展出现贸易顺差; 工业部门增加; 民族企业向更高层次发展 (出现民族资本集团)。 (3 分)

原因: 代表大地主大资产阶级利益 (政策方针不接近农民和土地); 官僚资本和四大银行巧取豪夺; 一党专政, 独裁专制; 公务员制度任人唯亲, 拉帮结派。 (4 分)

(3) 原因: 对原有货币体系的反思; 中国金融发展水平的提升; “一带一路”建设的推进; 改革开放的深入 (中国资本市场开放程度的提升)。 (4 分)

认识: 货币发展需要与国际市场接轨; 国运关乎货币的命运; 货币稳定影响中国经济的发展。 (言之有理即可, 任答 2 点给 2 分)

23. (7 分)

观点: 以“立宪”名义维护其专制统治。 (1分)

背景: 民族危机加深, 革命运动高涨; 地方权力的上升; 日俄战争的刺激。 (3分)

影响: 客观上推动宪政思想的传播; 暴露了清政府的腐朽专制的本质; 立宪派转而支持革命。 (3分)

24. (13 分)

(1) 特点: 生产中心的转移; 产量波动增长; 中世纪后期迅速增长; 从手写本到印刷本。 (任答3点给3分)

下滑原因: 黑死病爆发, 人口水平下降。 (1分)

增长原因: 活字印刷术的传入; 谷登堡采用金属活字印刷; 教士对书籍的需求和保护 (修道院运动的推动); 城市、大学的发展。 (任答3点, 共3分)

(2) 第三节：中世纪东西方商贸交流（1分）

阐述：阿拉伯帝国经济繁荣，手工业和商业得到很大发展；阿拉伯商人在东到东亚、西到西欧、南至非洲的广大地区从事着陆上和海上贸易（阿拉伯商人在亚非欧三洲之间从事中介贸易。活动范围遍及世界各主要文明区域）；阿拉伯帝国成为东西方文化交流的桥梁。（3分）

第四节：文学。（写医学、数学不给分，共1分）

说明：故事集《天方夜谭》影响了西欧。（1分）

25. (12分) 评分标准：

①标题有价值判断2分，无价值判断1分。

②史料6分。

③结构分1分，总分总或分总或总分结构。

④价值升华1分，表述2分。

【学校教育】

	内 容	影 响
中 国	戊戌维新运动中建立了京师大学堂。1912年改名为“北京大学”。	是中国教育近代化的标志。1916年蔡元培将大学定位为“囊括大典、网罗众家之学府”，很快使北京大学成为新文化运动的中心和学术研究的重镇。
	1911年创办的清华学堂，1928年组建为国立清华大学。	迅速发展成为全国高水平的大学。
	新中国成立后，国家收回了教育主权，接管了各级名类学校。1949年底，第一次全国教育工作会议召开。	会议决定教育要为国家建设服务，学校要向广大工农开门，大力提高人民的文化水平。
	提出受教育者要在德、智、体等方面全面发展的教育方针。	中国逐步形成比较完整的国民教育体系。
	1983年，邓小平提出“教育要面向现代化，面向世界，面向未来”的指导方针	教育改革的步伐加快。
西 方	20世纪90年代，国家开始实行“科教兴国”发展战略，大量增加教育投入。 改革开放40多年，中国教育迈入历史新高程。	教育事业取得举世瞩目的成就。教育公平的步伐加速推进，每个人的受教育权利得到更有力的保障。
	法国拿破仑建立的“大学区”制度	确立了保留至今的国民教育制度。
	德国人洪堡秉持“研究教学合一”的精神创办的柏林大学。	促成大学职能的转变，将教学与研究结合在一起。
	美国大学则逐渐倾向于世俗化与商业化。	使更多的人有机会接受大学教育

总影响：学校教育的不断发展与完善，具有重要意义。在文化传承、科学研究、人才培养等方面，学校教育发挥了举足轻重的作用。

【保护文化遗产】

	内 容	影 响
中 国	1906年清政府颁布的《保存古物推广办法》。	
	1930年，南京国民政府设立中央古物保管委员会，公布了中国历史上第一部文物保护法律《古物保存法》。	

	中华人民共和国建立起专业化的文物保护体系，并完成了中国历史上第一次全国性文物普查。公布全国重点文物保护单位。	
	1982 年通过《中华人民共和国文物保护法》，建立起历史文化名城保护制度。	致力于加强对文物的保护、研究和利用，以使中华民族优秀的历史文化遗产得到继承。
	1985 年，中国正式加入《世界遗产公约》。 2004 年，中国加入《保护非物质文化遗产公约》。 2006 年审议通过《世界文化遗产保护管理办法》，强调“世界文化遗产工作贯彻保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理的方针，确保世界文化遗产的真实性和完整性”。 2011 年，中国通过《中华人民共和国非物质文化遗产法》。	保护遗产、传承文化的理念日益深入人心，推动了文化遗产保护事业的发展。中国成为推动世界遗产保护的重要力量，体现出一个文明大国守护人类共同财富的担当。
世 界	19 世纪开始，一些国家通过立法进行现代意义上的文物保护。1834 年，希腊针对古迹保护制定了法律。	
	1964 年的《国际古迹保护与修复宪章》。	是关于古迹保护的第一个国际宪章，强调对文物古迹的保护以历史的真实性为第一要义，有着深远的意义。
	1972 年，联合国教科文组织通过《世界遗产公约》	旨在集各国之力，对日益遭到损毁的文化和自然遗产实施有效保护。
	1978 年，确定的首批 12 处世界遗产被列入《世界遗产名录》。	
	自 1979 年以来，联合国教科文组织又将存在严重威胁的遗产列入《濒危世界遗产名录》	
	2003 年，联合国教科文组织通过《保护非物质文化遗产公约》。	这不仅完善了对文化遗产的认识，而且表明文化遗产保护对传承民族文化、维护文化多样性和创造性有着重要意义。

总影响：文化遗产保护对传承民族文化、维护文化多样性和创造性有着重要意义。

层次要求：

层次 1：观点正确，但史实零散或运用不恰当，或史论未结合，未涉及学校教育（保护文化遗产）的演变及对文化传承与保护的影响。

层次 2：观点正确，能介乎比较充分、恰当的史实进行比较深入的论证，史论结合较好，能突出学校教育（保护文化遗产）的演变及对文化传承与保护的影响。

层次 3：观点正确，能结合充分充分恰当的史实进行全面、深入的论证，史论结合好，能突出学校教育（保护文化遗产）的演变及对文化传承与保护的影响。